

## 九井峰茶业

●记者陈婧 通讯员易玲

走进山清水秀的通城县沙堆镇港背村，入目便是一片绵延广袤的翠绿茶园。这是湖北福人九井峰茶业有限公司所打造的现代高效茶园，茶园内土壤肥沃、园地平整、绿化良好，水电路等基础设施齐全，集中连片面积达3000余亩。

湖北福人九井峰茶业有限公司为湖北福人健康产业集团子公司，由成立于1980年的原通城县沙堆精制茶厂重组改制而成。

“优质高效是九井峰茶业的不变追求。”九井峰茶业总经理邹鹏程说，为促进茶产品质量持续提升，该公司围绕“高产、优质、高效、生态”这一目标，进行了深入探索。

2007年，福人集团接手原茶叶基地后，对老茶园进行全面更新改造，建设无性系良种基地，大力发展有机茶园，推进机械化采摘与管理，实现茶叶生产加工管理高效化、自动化，促进茶产品质量持续提升。2017年，该公司通过了中国绿色食品发展中心的绿色食品认证和中国农产品质量认证中心(杭州)的“茶叶种植”“茶叶加工”2个有机茶认证证书。

## 以旅兴茶 以茶强农

经过10多年的发展，九井峰茶业也由原来仅生产“名优绿茶、老青茶”，实现了向“绿茶、红茶、花茶、保健茶”的多元化跨越，形成了一个品牌、四大系列、30余个品种等多系列产品。“九井峰”品牌先后获得中国“陆羽杯”名茶评比一等奖“湖北二十佳名优茶”“中国农业博览会金奖”“鄂南十大名茶”等荣誉，“九井峰”毫绿茶被湖北省政府评为“湖北省优质产品”。

2018年，借助国家美丽乡村建设机遇，该公司投资9000多万元，建设“一园六区”九井峰茶文化生态园。按照旅游服务区、主题体验区、果林采摘区、茶园观光区、茶文化展示区、康养度假区6个区域的规划设计，打造以茶园文化为基础，融合现代茶业观光体验园、鲜果采摘园、儿童拓展乐园、康养度假园于一体的原生态美丽乡村，成为辐射整个咸宁地区及武汉城市圈的省级乡村振兴试点项目。

长达8110米的彩色自行车道，造型各异的景观雕塑，古色古香的亭台楼阁，老井遗址、茶博物馆、民俗馆……通过新建景观、发展民宿、丰富茶文化，九井峰茶文化生态园渐渐成为湘鄂赣周边



群众休闲度假、健康养生、田园观光、户外运动的热门“打卡地”，成功获评国家级3A级景区，是湖北“十佳最美茶园”。

“游客到园区来不仅可以看到我们的茶园，欣赏美丽的茶园风光，还能体验到亲自采茶、制茶的乐趣，同时也能品尝到我们这里的有机茶、绿色食品，进而带动茶产品销售，实现以旅兴茶。”邹鹏程

说，茶园的发展不仅带动了当地旅游业的发展，还让周边农户实现就业增收。

据介绍，该企业每年安排基地管理、茶叶加工、产品销售等就业岗位，为周边10多个村的农户提供季节性用工300余个，发放劳务工资200万元以上；此外还带动周边发展餐饮、农产品销售、民宿休闲等，实现农民在家门口创业就业。

## 霞光茶业

## “质”拓市场 履责助农

●记者陈婧 通讯员易玲

近日，记者走进湖北省通城霞光茶业股份有限公司，只见穿着制服、戴着口罩的员工正在对各种茶叶进行分类、封口、打包……人忙茶更香。

生产车间内人来货往，打单机滋滋作响。霞光茶业负责人胡华风捧着一叠订单，收获满满。作为一家以精深加工为主的茶叶企业，霞光茶业今年并没有受到疫情的影响，订单销量不降反升，增长了40%的订单业务量，预计比去年销售额增加800万元。

“今年新茶一上市，武汉一公司客户收到货后，对茶叶品质表现十分满意。前不久，该客户又来电订购夏季防暑降温茶，并主动追加6000斤的订货量，北方一公司也签订增加100万元的采购合同。”胡华风乐呵呵地介绍道。

通城县霞光茶业有限责任公司原名通城县宝塔茶厂，创建于1985年，随着市场经济发展的需要，于2005年6月改制为一家茶叶种植、初制、精制、花茶加工生产及销售一体化的股份制企业。拥有有机茶园基地面积861亩，年销售有机茶收入2960万元。

为打造农业产业化龙头企业，缔造

知名品牌，适应并达到国际、国内市场的不同标准，自2005年开始，该公司就向有机茶生产转换，在2008年通过了有机茶的资格认证，自此以后产品畅销全国各地。

“有机茶的认证是一个连续的过程，公司每年都要对有机茶种植、加工、贮藏、运输和贸易等过程进行认证审查。”胡华风说，为了在激烈的竞争中立于不败之地，公司自始至终严格管理，层层把关，并建立茶叶产品质量安全可追溯体系，确保各项指标达到规定要求，让广大消费者喝得放心。

依托过硬的茶叶品质，该公司在黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古、新疆、青海、甘肃、陕西、河南等地建立常年销售网点，产品畅销东北、华北地区等20多个省市自治区。特别是2020年，公司生产的“霞光牌”云雾绿茶、茉莉花茶进入中国铁路总公司的国铁商城平台后，企业呈现快速发展势头，近三年销售额以30%速度增长，2021年销售额接近2000万元。

取得良好的经济效益的同时，该公司积极履行社会责任，通过提供种苗、肥料和保护价收购茶叶等方式，带动种茶农户亩均茶叶收入在4000元以上。2019至2021年，该公司每年吸纳宝塔



村附近及公司茶叶基地附近156户建档立卡贫困户就近就业，贫困户工资及分红收入达到户均1万元以上，被评为2020年度“咸宁市优秀扶贫企业”。

去年，霞光茶业又投资300万元，将国营大柱茶场旧厂房改造升级，新上一条初制茶加工眉茶生产线，解决了本县中低档眉茶一直未能得到开发利用的问题，为通城县振兴茶产业、发展中低档茶

综合利用开辟了新的增效之路。

“从采摘、验收、加工，到包装、销售，严把每一道关，坚持精益求精，质量第一。虽然成本增加了，利润空间压缩了，但每到茶叶上市时节，看着许多老顾客上门购买霞光牌茶产品，这让我们感觉一切付出都是值得的。”胡华风说，靠质量赢得市场，让消费者自行宣传，获得长久好口碑，这就是霞光茶业的经营之道。

